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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur und Sport der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/KA/01/2011) vom 02.02.2011 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Annette Kleinfeld  

Mitglieder 
Frau Margret Diekötter  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Uta Grütz  
Herr Michael Hansen  
Herr Volkmar Heller  
Frau Verena Kay  
Herr Frank Kroglowski  
Frau Ulrike Mordhorst  
Herr Wolfgang Richter Vertretung für Frau Beke Schöneich-Beyer 
Herr Holger Teegen  
 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:54 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende des Ausschus-
ses für Schule, Kultur und Sport und Feststellung der ord-
nungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und Beschluss-
fähigkeit 

 

   
 2.   Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift über die 8. Sitzung vom 01.09.2010  
   
 5.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und -anträge 
 

   
 6.   Mitteilungen der Vorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
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 8.   Bericht des Schulleiters  
   
 9.   Entwicklungskonzept Spielplätze LABOE/BV/345/2011 
   
 10.   1. Änderung der Satzung über die Benutzung der Offenen 

Ganztagsschule der Gemeinde Laboe (Benutzungs- und 
Gebührensatzung) 

LABOE/BV/339/2011 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende des Ausschusses für 
Schule, Kultur und Sport und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin 
 
Der Ausschuss bestellt einstimmig Frau Younis vom Amt Probstei zur Schriftführerin.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Vergin erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der diesjährigen Sommerferienbetreu-
ung durch die OGTS. 
Die Vorsitzende Frau Kleinfeld verweist auf einen späteren Tagesordnungspunkt zu diesem 
Thema.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift über die 8. Sitzung vom 01.09.2010 
 
Zur Niederschrift über die Sitzung vom 01.09.2010 ergeben sich keine Einwendungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

-anträge 
 
Frau Vorsitzende Kleinfeld beantragt, den im nichtöffentlichen Teil der Sitzung unter Punkt 
11 benannten Tagesordnungspunkt (Satzung über die Benutzung der offenen Ganztags-
schule der Gemeinde Laboe) als Tagesordnungspunkt 10 im öffentlichen Teil der Sitzung 
umzubenennen.  
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Beschluss: 
 
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. Die Tagesordnung lautet nunmehr wie bereits 
oben benannt. 
 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Vorsitzenden 
 
Frau Kleinfeld teilt mit, dass von Seiten der Verwaltung schriftlicher Kontakt zur VKP bezüg-
lich der Schülerbeförderung von/nach Schönberg/Laboe hergestellt wurde.  
Bisher liegt noch keine Rückantwort der VKP vor.   
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Frau Bürgermeisterin Frau Nickenig teilt mit, dass bezüglich der Nichtraucher- und Gefahr-
hundeproblematik eine Neuschneidung des Schulgebietes erfolgt ist.  
Die Zusendung des Planes über das neue Schulgebiet erfolgt zusammen mit der Nieder-
schrift der Sitzung. 
 
Frau Nickenig berichtet, dass die Nutzungsvereinbarung über die Nutzung der Schulküche 
inzwischen vom 1. Laboer-Herren-Koch-Club und der Gemeinde Ostseebad Laboe unter-
zeichnet wurde. 
 
Die Bürgermeisterin berichtet über den Sachstand zum Bau der Krippenplätze in der KiTa 
DRK. Da der Haushalt jedoch noch nicht genehmigt ist, kann noch keine Ausschreibung er-
folgen. 
 
Frau Bürgermeisterin Nickenig lädt die anwesenden Ausschussmitglieder zur Sportlerehrung 
am 20.02.2011 in der Aula der Grundschule Laboe ein. 
  
 
 
TO-Punkt  8: Bericht des Schulleiters 
 
Herr Schulleiter Reimer teilt zunächst mit, dass völlige Zufriedenheit bei der Zusammenarbeit 
mit dem Schulträger und den Mitarbeitern besteht. 
Die Kurse der OGTS, die in der neuen Schulküche durchgeführt werden, laufen sehr gut. 
 
Derzeit wird die Grundschule Laboe von 146 Schülern in 7 Lerngruppen besucht. Für das 
nächste Jahr werden es voraussichtlich nur noch 6 Lerngruppen sein. 
 
Dieses Jahr ist keine Doppelbesetzung vorhanden, dies bedeutet, dass bei jedem Lehrkräf-
teausfall Mehrstunden notwendig sind bzw. Klassenzusammenlegungen erforderlich sind. 
 
Es finden wesentlich mehr Elterngespräche statt, letztes Jahr lag die Anzahl bei ca. 1000 
Gesprächen. 
 



Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur und Sport der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 02.02.2011Seite 4 von 5 

Herr Reimer weist darauf hin, dass ein wetterbedingter Unterrichtsausfall ausschließlich 
kreisbedingt, nicht schulbedingt stattfindet. Eine Notfallbetreuung der Kinder ist wirklich nur 
als notfallmäßige Maßnahme anzusehen. 
 
Laut Herrn Reimer ist für die Vorbereitung der Sommerferienbetreuung im Rahmen OGTS 
ein massiver Arbeitsaufwand notwendig. Seit 2 Jahren hat dieses Angebot keinen Erfolg, da 
die Mindesteilnehmerzahl von 10 nicht erreicht wurde. 
Er befürchtet, dass auch in 2011 das Angebot der Sommerferienbetreuung erfolglos bleibt. 
Herr Reimer weist darauf hin, dass die Ferienbetreuung in vielen anderen Schulen in den 
Händen der Elternvereine liegt, was grundsätzlich auch als Möglichkeit anzusehen ist. Er-
gebnis der Diskussion ist, dass Herr Reimer das Angebot einer Ferienbetreuung 2011 
nochmals anbietet. 
 
Herr Schulleiter Reimer erläutert, dass die finanzielle Unterstützung der Eltern durch Ermä-
ßigungen, den Förderverein und Zuschüsse gut funktioniert. 
 
Auf Nachfrage von Frau Bürgermeisterin Nickenig teilt Herr Reimer mit, dass er zwecks Ein-
weihung der Schulküche versuchen wird, die Elternschaft, die seinerzeit Unterstützung zu-
gesagt hatte, zu einer „Einweihung“ der Schulküche erneut zu motivieren. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Entwicklungskonzept Spielplätze 

Vorlage: LABOE/BV/345/2011 
 
Die Vorsitzende Frau Kleinfeld sowie die Bürgermeisterin Frau Nickenig erläutern die Vorla-
ge. 
 
Es folgt eine Diskussion bezüglich der Vorlage über die geplanten Standorte der Spielplätze 
sowie der Spielplätze mit stärkerer touristischer Nutzung. 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Umsetzung des Spielplatzkonzeptes, 
jedoch mit der Ergänzung, dass in das Konzept ein Alternativspielplatz im Bereich Heiken-
dorfer Weg /Sportplatz aufgenommen werden sollte. 
 
Der Ausschuss empfiehlt dem Werkausschuss, die Lage der Spielplätze mit stärkerer touris-
tischer Nutzung zu beraten.   
 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: 1. Änderung der Satzung über die Benutzung der Offenen Ganz-

tagsschule der Gemeinde Laboe (Benutzungs- und Gebührensat-
zung) 
Vorlage: LABOE/BV/339/2011 

 
Die Vorsitzende Frau Kleinfeld erläutert die Vorlage. 
 
Es erfolgt eine Diskussion über die Erforderlichkeit der Sommerferienbetreuung. Hierbei teilt 
Herr Reimer auf Nachfrage mit, dass der Zeitaufwand für die Vorbereitung der Sommerferi-
enbetreuung, wie das Anschreibeverfahren an die Eltern, etc. ca. 10 Stunden beträgt.  
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung eine entsprechende Satzungsänderung, 
wenn das Anmeldeverfahren für die Sommerferienbetreuung auch in diesem Jahr wieder 
negativ verlaufen sollte. 
 
 

Stimmberechtigte: 11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Ausschussvorsitzende teilt mit, dass keine Bekanntmachungen und Anfragen vorliegen. 
 
Frau Kleinfeld schließt sodann den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Die anwesenden Gäste, Herr Schulleiter Reimer und die Presse verlassen den Sitzungs-
raum.  
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Name Name Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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